

KURJER LITEWSKI

Wychodzi codziennie rano, oprócz dni poświęconych.

CENY OGŁOSZEŃ:

WARUNKI PRENUMERATY

	Rocznie	Półrocz.	Kwartal.	Miesięcz.
W WILNIE	8—	4—	2—	—70
Z PRZESYŁKĄ POCZTOWĄ	10—	5—	2,50	—84
ZAGRANICĄ	16—	8—	4—	1,50

Zmiana adresu 20 kop. Za odosłanie do domu 10 kop. miesięcznie;
Listów nieregularnych lub niedostatecznie opłaconych „Kurjer” nie przyjmuje.
Rękopisy — nie zastrzeżonych do zwrotu — nie przechowuje.

REDAKCJA I ADMINISTRACJA plac Katedralny № 4.

Adres telegraficzny: Wilno Kurjer. — Skrzynka pocztowa № 96.

Telefon № 1-9, telefon drukarni № 685.

Administracja otwarta od godz. 10—4 po poł. W niedziele od 12—1 p. p.

Redaktorzy przyjmują od godz. 1—2 po połud.

Nadesłane za wiersz poetyczny w 1-kcie, lub jego miejsce 1 rub.
Ogłoszenia na 1-iej stronie za wiersz poetyczny lub jego miejsce 60 kop.
Ogłoszenia na 1-iej str. o polityce, państwie, za wiersz poet. lub jego miejsce 1 rub.
Reklamy za wiersz poetyczny lub jego miejsce 40 kop.
Nekrologi za wiersz poet. lub jego miejsce na 1-iej str. 50 k., po teście 30 k.
Z życia towarzyskiego. Zawiadomienia do 10 wierszy — 5 rub.
Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowa za wiersz poetyczny lub jego miejsce 18 kop.
Ogłoszenia z wyjątkiem miejscowa za wiersz poet. lub jego miejsce 28 kop.
Ogłoszenia za każdy wyraz 4 kop., najniższe 40 kop.
Posady i prace 3-krotnie ogłoszone 20 wyrazów 1 rub.
Ogłoszenia w niedzielnym Numerze o 25% drożej.
Dołączenie prospektów do „Kurjera” 7 rub. od tysiąca, oprócz opłaty pocztowej.

Ogłoszenia „Kurjer” drukuje tylko w języku polskim.

Ogłoszenia przyjmuje się tylko do godz. 4 po południu.

Numer pojedynczy 5 kop.

Rękopisy i listy w sprawach redakcyjnych prosimy adresować: Do Redakcji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie. — Ogłoszenia, oterty i listy w sprawach prenumeraty prosimy adresować: Do Administracji „Kurjera Litewskiego” w Wilnie.

Numer pojedynczy 5 kop.

Przypominamy Szanownym Prenumeratorom, że czas odnowić przedpłatę:

na kwartał 1
na półrocze 1
na rok 1912

Na skutek umowy, zawartej z wydawnictwem „Kurjera Litewskiego” dotychczasowi prenumeratory tej gazety z dniem 1 stycznia 1912 roku otrzymywać będą gazetę:

„KURJER LITEWSKI”

która wychodzić będzie codziennie rano, oprócz dni poświęconych.
Warunki prenumeraty pozostają bez zmiany i umieszczone są w nagłówku pisma.
Wydawnictwo „KURJERA LITEWSKIEGO”.

Bardzo pożyteczny produkt z CASCARASAGRADA

„CASCARINE C¹²H¹⁰O⁶ LEPRINCE”

WSKAZANIA: stałe zatwardzenia, choroby wątrobiane; jako środek antyseptyczny dla organów trawienia; przy zatwardzeniu w okresie ciąży i karmienia; przeciw kamieniom żółciowym. Zauważa się zwykle w pigułkach: 2 pigułki po jedzeniu lub przed udanem się na spoczynek. — Skład główny: 62, rue de la Tour Paris. — Składy we wszystkich aptekach i składach materiałów aptecznych. 1248

D-r F. MAJEWSKI
chirurg, b. długoletni asystent kliniki Chirurgicznej prof. Kadera w Krakowie.
Ordynator szpitala Sawicz.
Zauf. Douroczny dr. Jacuńskiego.
Godz. przyjęć: 1—2 i 5—7 pop.

CAMPEADOR
PARFUM ULTRA-PERSISTANT
ED. PINAUD PARIS
1234

HEMOROIDY
radykalnie i szybko leczy, wstrzymuje krwawienie
RATELINE-HEBDA
CZOPKI
zawierające tylko środki roślinne.
Cena rb. 1.25.
W aptekach i składach aptecznych.
Reprezentacja główna: Dom Handlowy Luxemburg i S-ka w Warszawie, Żurawia 40.

Kinematograf „EDEN”
Wielka № 45. 1074

Śmierć i życie, silny dramat, Film d'Art.
Sen jesienny, dramat w Wenecji. **Pogoń ekspresowa** za aeroplanem, znakomita komedia.
Zapał sportowy **Waksa Lindera**, (komiczny).
Tygodnik ilustrowany.

Kinematograf „BRONISŁAWA”
w sali „Lutnia”
Tygodnik Pathé (Kronika)
Królestwo ciemności (wstrząsający dramat).
Maks zawsze dla sztuki (komedyczny).

3, 4 i 6 Stycznia 1912 r. Nowy program.
3, 4 i 6 Stycznia (Kronika)
Królestwo ciemności (wstrząsający dramat).
Maks zawsze dla sztuki (komedyczny).

TEATR POLSKI (gniazdo po-cyrkowy na Łukiszkałach)
Dziś, we wtorek, po cenach niższych:
„PANI PODKOMORZYNA”
komedia kontuszowa w 4 akt. K. Zaleskiego.
Jutro „Ułbieniec kobiet” (pierwszy raz).

RESTAURACJA MYŚLIWSKA. W czasie obiadów i kolacji codziennie przygrywa
Damska Orkiestra. * Ładnie urządzone gabinety.
Kuchnia pod nadzorem L. Łódzkiego. 1512

Sala Koncertowa Ogrodu Botanicznego dyrekcja I. A. SZUMANA. Telefon № 394.
Dziś **WSPANIAŁY KONCERT-PARISIEN.**
Nowy, interesujący program!
Edda Wasilj, Trojanowa. — Artyst ensemble A. F. Polakiewicz, Zielińska, N. M. Puszkina. — Polska artystka Helena Malicka. — Początek o godz. 11 wiecz.

TELEGRAM!
Otwarcie restauracji przy hotelu „Hotel-Pafac” nastąpi 6-go stycznia 1912 roku.
Prowizja moskiewska. 1167 Kucharze moskiewscy.

PRENUMERATORZY „KURJERA LITEWSKIEGO”

MOGĄ PRENUMEROWAĆ PO CENIE ZNIŻONEJ

w roku 1912 następujące wydawnictwa:

„Dzieje porozbiorowe Litwy i Rusi” Cena zeszk. k. 35, z przesyłką k. 40; dla prenumerat. „Kur. Lit.” k. 25, z przesyłką k. 30. (Przyjmuje się prenumeratę tylko na 6, 12 i 24 zeszyty).

„Tygodnik Rolniczy” rocznie rb. 4.50, półrocznie 2.25; dla prenumerat. „Kur. Lit.” cena zmniejszona do rb. 3.50 rocznie i 1.75 półrocznie.

„Tygodnik Ilustrowany” po zmniejszonej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocznie z przesyłką rb. 10, półrocznie rb. 5, kwart. 2.50; zamiast rb. 12, 6 i 3.

„Świat” po zmniejszonej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocznie z przesyłką rb. 8, półrocznie rb. 4, kwartalnie rb. 2; zamiast rb. 9 rocznie, rb. 4.50 półr. i rb. 2.25 kwart.

„Bibl. Dzieł Wyborowych” po zmniejszonej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocznie rb. 11 k. 60, półrocznie 5.50; zamiast 12.00 i 6.30; w oprawie rocznie rb. 17 kop. 60, zamiast rb. 18.60.

„Tygodnik mąd i powieści” z dodatkiem „NASZ DOM” po zmniejszonej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocznie rb. 5.40, półr. rb. 2.70; zamiast rb. 6 i 3 półr.

„Przyjaźni dzieci” po zmniejszonej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rocznie rb. 4.50, półr. rb. 2.25; zamiast rb. 5 i 2.50 z biblioteką dla młodzieży w opr., co miesiąc książka rb. 6.30, półr. 3.15.

„Nowe powieści” 18 tomów cena rb. 7.20 z przesyłką rb. 9, dla prenumerat. „Kur. Lit.” cena zmniejszona do rb. 5 wraz z przesyłką pocztową.

„Mapa Litwy i Białej Rusi” po zmniejszonej cenie dla prenumerat. „Kur. Lit.” rb. 1, na płótnie rb. 2, (zamiast rb. 2 i 3), przesyłką kop. 50.

Prenumeratę przyjmuje Administracja „Kurjera Litewskiego” w Wilnie plac Katedralny № 4.

STARY LITEWSKI KRUPNIK SZUSTROWA

Objawy reakcji.

Reakcja nie polega jedynie na mniej lub więcej wstępnym stanowisku sier rządowych — to, oczywiście, jest wykładnikiem jej najbardziej w oczy bijącym, lecz nie najbardziej miarodajnym. Od negujących postępowanie istoty ministerjalnych zarządzeń — stórkoch głośniejszy o reakcyjnym nastroju świadczy zjawiska polityczno-moralne, dające się spostrzec w łonie samego społeczeństwa. W społeczeństwie rosyjskim zjawisk takich przybývá... Świadczą one, że odpyły dążeń idealnych, że zanik tendencji rozwojowych tkwi dość głęboko, że nietylko sfera rządowa stwarza stan rzeczy obecny, że ma on źródło i w psychice narodu w tej depresji moralnej, w tej apatii, w tem czepianiu się hasła zbankrutowanych ponownie, jakiegoś próbnego zmęczone i zawiedzione umysły zazwyczaj. Ody człowiek traci wiary w jutro staje się balwochwalcą przeszłości. Ten sam proces duchowy widzi się i w narodach. Narody zdrowe przeszłość traktują krytycznie, narody chore gotowe ją ubóstwić. Co było kiedyś najgorszego, to znowu przyobleka się w wyobraźni zmęczonych w purpurę po-

wagi i nabiera pozornej wartości. Powracają przeżytki.

Najśladniej dzieje się to w dziedzinie moralnych pojęć społeczeństwa. Głosiciele wzniosłych, wszechludzkich hasła wczoraj otoczeni chwałą, poczynają uchodzić za maniaków, w myśli narodowej obniża się przedziwnie — skrepowanie jej i włożenie w określenie korytu uchodzi za konieczność. To są reakcji polityczno-społecznej konsekwencje najsmutniejsze, ich napięcie decyduje też o długotrwałości nastroju.

Sądząc z tego, co widzimy w społeczeństwie rosyjskim — w Rosji zanosi się na długi zastój, ów zastój bowiem nietylko narzuca jest społeczeństwu, ale wkład się, niestety, do wnętrza narodowej jaźni. Wstępnictwo lub zwątpienie — oto co wybija się w tej chwili na pierwszy plan życia moralnego Rosji. Cóż, że garść niestrudzona boryka się z losem i nawołuje ciagle do walki z inercją. Ta garść nastroju ogółu zmieniła dziś nie jest zdolna. Ogół zaś stracił wiarę w jutro i chwytła się w rozpaczny desek z rozbitego okrętu przeszłości, sądząc, że na nich wypłynę raz jeszcze. Okropna walka niemocey i pragnień. Stanowiąc zdaje się ona główną treść obecnej Rosji. Z niej zrodził się nacjona-

lizm... ten nacjonalizm, który na całym świecie z reakcyjnych wyłonił się pomroków i impotencji ducha, z niej zrodził się organizację prawicową, wbrew rozpowszechnionemu mniemaniu zagarniające niemas i indywidualności szlachetne, tylko wybite z równowagi; z niej począł się prąd wstępnictwa przeciwko swobodzie myśli, znajdujący swój wyraz choćby w niedawnym zjeździe profesorów-wstępników, chcących zamienić szkołę wyższą na pensjonat i pozbawić ją przywilejów niezależności moralnej — z niej idzie też i fala religijnej fanatyzmu, który zazwyczaj chętnie czepia się serc narodów w okresie ich największej depresji. Ten ostatni objaw reakcji najgroźniejszy jest pono, bowiem działa najgłębiej i najbardziej niebezpiecznym zarazem. W Rosji widzimy go w najściślejszym prawdziwym na sumieniu społeczne różnych pseudo-apostół, jak taki Heljodor carycyński, „otiec” Rasputin i t. d. Widzimy w tej sympatii jaką tacy lekarze ducha znajdują, w tej gotowości, z jaką im znozą ofiary, by szerzej działać mogli. Ciężko chorzy lubią się leczyć u znachorów... to rzecz znana. Znaczącym polityczno-moralnym jest zaś wszystko, co wpędza choroby społeczne do środka, sprowadzając na przyszłość groźne zaognienia. Znaczącym jest, co do ran otwartych duszy czy myśli przykładła leki zaniechane oddawna i zdrowia już przywracać nie mogące.

Takich leków chwytają się zaś w tej chwili Rosja dość często. Wiara w nie przebijająca z ostatnich rozpraw nad sprawą tolerancji religijnej w państwie, wiara w nie znajdującą sobie różne ujścia. Przeciw jednemu z nich podnoszą w tej chwili głos sfery liberalne rosyjskie w poważnym postępowym odłamie społeczeństwa organie — „Russk. Wiedomostich”. Idzie o wyklonanie niewiernych. Taki sposób oddziaływania na masy stał się bowiem, jak się okazuje, znów popularnym w prawosławnej Cerkwi. Uprawiają go, oczywiście, przede wszystkim biskupi, uprawiający politykę. Tak więc biskup wołyński, Antoniusz, oczywiście... W roku bieżącym wykładtożego rozkazu trzechset siedmiu apostołów, którzy przyjęli katolicyzm, siedmiu, którzy na luteranizm przeszli, trzydziestu eksprawosławnych szlundostów i jednego neofite-żyda... Ładna porcja... Coś podobnego miało miejsce i w gub. samarskiej, a już najbardziej chętnie rozruca anatemę saratowski biskup Hermogenes, znany ze swych poglądów.

Ten ostatni nie poprzestaje na zwykłych śmiertelnikach sprzeniewierających się Cerkwi „powziął on zamiar — czytamy w „Russk. Wied.” — oczyszczenia literatury rosyjskiej od pisarzy, których prawosławie wydatnie się być podejrzaniem. W tym celu ułożył spis cały autorów, mających być wyklętymi. W ich liczbie figurują: Andrejew, Mereżkowski, Balmont, Arcybaszew i nawet współpracownik „Nowoje Wrem.”, Rozanow, znalazł się w tym spisie. Wszystkich owych pisarzy bisk. Hermogenes ogłosił jako „neo-pogan” i „synów Szatana, przgotowujących przyjsie Antychrysta...” Na razie Synod sprzeciwił się tego rodzaju pojęciowej sanacji... Usiłowań podobnych nie brak jednak. Heljodor podczas swej pielgrzymki do Sarowa, zszafował wykładkami na prawo i na lewo, rzucając kłaty nawet na całe ludy, więc przedewszystkiem na żydów. Kłatwa przez pewien czas groziła nawet członkom Dumy państwowej, głoszącym za względna swo-

Po wyborach do parlamentu niemieckiego.

W piątek ubiegły odbyły się w państwie niemieckim wybory ogólne do parlamentu. Odbyły się spokojnie i porządnie, nie wywołując skarg na nadużycia wyborcze, które są tam niemal rzeczą nieznaną. Od poprzednich wyborów z r. 1907 różniły się one wielką powściągliwością rządu, który nie brał właściwie udziału w agitacji wyborczej.

Wybory z r. 1907 odbyły się, jak wiadomo, pod hasłami patriotycznymi. Socjaliści łącznie z katolickim centrum odrzucili wielkie kredyty na kolonie afrykańskie. Ks. Billow umiał głosowanie to przedstawić jako niebezpieczeństwo dla wielkości Niemiec i poruszyć masy obojętne, nie biorące czynnego udziału w życiu politycznym. Książę kanclerz w połowie tylko zdołał orczywiście swe plany; centrum wyszło z wyborów zwycięsko, zyskawszy nowych kilka mandatów, natomiast liczba posłów socjalistycznych z 79 spadła do 43. Wynik taki bądź co bądź umożliwił ks. Billowemu wytworzenie w parlamencie większości zachowawczo-wolnomyślniej.

Kombinacja ta, jak się to często zdarza z kunsztownymi pomysłami, nie okazała się trwałą, rozleciała się, gdy na porządek dzienny weszła sprawa nowych podatków. Reformę finansową przeprowadziła już nowa większość zachowawczo-centrowa, poparta przez Kolo polskie. Nowy kanclerz Bethmann Hollweg musiał się już z konieczności na tę większość opierać. Czy był z niej zadowolony, trudno powiedzieć. Faktem jest, że gdy nadszedł czas nowych wyborów, nie wysłał się wele, by obmyśleniem jakiegos efektownego hasła nadać im jakiś wyraźny kierunek. Zwykli liberalne usiłowali wytworzyć blok lewicowy,

Z PETERSBURGA.
(Telegramy własne).
SPRAWA ŁOPUCHINA.
Petersburg, d. 2 (15) stycznia.
(N.). Osoby wpływe starają się o rewizję sprawy Łopuchina z powodu nowych danych o Aziefie. Łopuchin przebywa w Krasnojarsku, cierpiąc taki niedostatek, że brak mu na lekarstwo. Prasa zagra niczna zaproponowała Łopuchinowi poważne honorarium za napisanie pamiętników, lecz on odmówił.

ktryby polaczył przy wyborach wszystkie wywoty miejskie pod hasłami demokracji i walki z ciemni...

kandydatów: demokrata narodowy Chłapowski i konserwatywa Lipski...

Z Prus Zachodnich mieliśmy w zeszłym parlamencie 4 załedwie posłów...

Przedwzrostkiem uwagi ogólna. Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych...

„Złoba narodowa”. „Stowo” warszawskie, jak wiadomo, bardzo kategorięcznie wystąpiło przeciw projektowi zarobku narodowej...

W Pradze istnieje od lat kilkunastu t. zw. „Ruski krouček”. Stowarzyszenie poświęcone badaniu życia rosyjskiego i pielęgnowaniu wzajemności...

Przykrym dysonansem w sobotnim przedstawieniu była jednoaktówka p. Kiedrzyńskiego — młodzieńki ten szczęśliwy dla się (podobno) zbiegiem okoliczności laureat różniwa skrzydła swe...

„Murowane” taktaki parowe. W końcu sierpnia bieżącego roku powstały na Antokolu dwa parowe taktaki do pilowania desek i przyrządzenia gotowych, składanych części do mebli.

Wieliczka. Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

„Złoba narodowa”. „Stowo” warszawskie, jak wiadomo, bardzo kategorięcznie wystąpiło przeciw projektowi zarobku narodowej...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Przykrym dysonansem w sobotnim przedstawieniu była jednoaktówka p. Kiedrzyńskiego — młodzieńki ten szczęśliwy dla się (podobno) zbiegiem okoliczności laureat różniwa skrzydła swe...

„Murowane” taktaki parowe. W końcu sierpnia bieżącego roku powstały na Antokolu dwa parowe taktaki do pilowania desek i przyrządzenia gotowych, składanych części do mebli.

Wieliczka. Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

„Złoba narodowa”. „Stowo” warszawskie, jak wiadomo, bardzo kategorięcznie wystąpiło przeciw projektowi zarobku narodowej...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Przykrym dysonansem w sobotnim przedstawieniu była jednoaktówka p. Kiedrzyńskiego — młodzieńki ten szczęśliwy dla się (podobno) zbiegiem okoliczności laureat różniwa skrzydła swe...

„Murowane” taktaki parowe. W końcu sierpnia bieżącego roku powstały na Antokolu dwa parowe taktaki do pilowania desek i przyrządzenia gotowych, składanych części do mebli.

Wieliczka. Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

„Złoba narodowa”. „Stowo” warszawskie, jak wiadomo, bardzo kategorięcznie wystąpiło przeciw projektowi zarobku narodowej...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Przykrym dysonansem w sobotnim przedstawieniu była jednoaktówka p. Kiedrzyńskiego — młodzieńki ten szczęśliwy dla się (podobno) zbiegiem okoliczności laureat różniwa skrzydła swe...

„Murowane” taktaki parowe. W końcu sierpnia bieżącego roku powstały na Antokolu dwa parowe taktaki do pilowania desek i przyrządzenia gotowych, składanych części do mebli.

Wieliczka. Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

„Złoba narodowa”. „Stowo” warszawskie, jak wiadomo, bardzo kategorięcznie wystąpiło przeciw projektowi zarobku narodowej...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Wzrostkiem ostatni był przedławiony obfitością numerów programowych, stąd pod koniec dano się zauważyć na widowni zmniejszenie i wreszcie zniecierpliwienie...

Koniec epopei Napoleońskiej. Wymykał się — otoczony gwiazdami, jak Bóg gwiazdami, on, bóg wojny, pan zwycięstw i klęsk zadawanych...

Oto pałace, — rzekł — w których wasza cesarska moc zmusza mnie mieszkać od trzech miesięcy. — No, nieźle się tu powodzi waszej cesarskiej mości, nie trzeba mieć do mnie urazy — odpowiedział cesarz Franciszek...

On jeden tylko może się na coś podobnego ważyć, może czegoś podobnego dokonać. Ba! Jemu jednemu tylko wolno coś podobnego pomysleć. — Jak jemu jednemu wolno było pójść do Egiptu, pomimo floty angielskiej i Nelsona, nakazać Europie system kontynentalny, zamknąć dla towarów angielskich porty całej Europy...

greckie szedł zamienić na olbrzymią monarchję perską i jej niekończące się posiadłości, w których rządził satrapi. Aleksander Wielki mógł pójść i mógł nie chcieć wrócić nawet — zdobywał świat, zdobywał nieporównanie więcej, niż zostawiał za sobą. Ale oż zdobyć mógł w Rosji on, Napoleon, cesarz francuzów?

tarnych. Nie uchwalono dotąd ani jednego prawa, nie rozpoczęto nawet rozpatrywania budżetu. Wasz komitetu „jedność i postęp” z opozycją zamienia się w otwartą nienawiść. Niesnaski wewnętrznie roją się słabą podstarżym rządowi, opierającemu się na rzeszonym komitecie. Przejście władzy w ręce opozycji również nie gwarantuje spokoju, ponieważ większość opozycyjna jest problematyczna. Z prowincji także nadchodzą wieści łobowe. W wileńskim Jamińskoskutyrdyjskim rozszerza się ruch antyżydowski. Bandy albańskie powiększają się. W wileńskim Kossowskiemu gruszą bandy bułgarskie. W wileńskim Monastyrskim bandy muzułmańskie terroryzują chrześcijan. Rewolucyjna partja bułgarska okazuje wzmocnioną działalność. W wileńskim Salonicim ciągle walczy Turków z grekami. Bandy wrogie popełniają morderstwa i rabunki. Brak rozumu administracji tureckiej jest wprost zdumiewający, kierują się one dawnymi prawami z czasów Abd-El-Hamida. W Anatolji rozpoczynają się rozruchy jak również rozpoczynają się rozruchy poważne w innych wileńskich zabudniach przez chrześcijan. Arabowie dzisiaj wobec wojny z Włochami dążą do zjednoczenia się z Turkami, lecz po wojnie bezwarunkowo ogłoszą niepodległość swą. Wszystkie części składowe Turcji dążą do odwrócenia się i otrzymaniu jaknajwiększej niezależności. Wojna może zjednoczyć lud muzułmański lecz tylko do pierwszej porażki, potem wyrok losu musi się dokonać. Rozpadnięcie się Turcji jest niemiernie, o ile Europa środkami sztucznymi raz jeszcze nie uratuje beznadziejnie chorego państwa. Armja jedynie korzystająca z reform nurtowana jest przez niezgodę wewnętrzną oficerów. Rygor wojskowy wśród ciała oficerskiego wskutek politykowania upada, co stwierdzają niezliczone protesty oficerów przeciwko rządowi. Patrioci turecy nie bez racji radzą wejść w porozumienie z którąkolwiek grupą mocarstw, co jedynie może powstrzymać rozpadnięcie się państwa. Złudzenia polityków

hamują wszelkie usiłowania wejścia w wspomniane porozumienie, tymczasem wyczerpanie finansów wywołuje konieczność nowej pożyczki, zaciągnięcie której w obecnej sytuacji jest niemożliwe. OTWARCIE SEJMU SZWEDZKIEGO. Sztokholm. Rozpoczęły się posiedzenia sejmu (Reiksdag'u). ZWYCIEŚTWO CHUNCHUZOŹ. Charbin. Oddział wojska chińskiego przybyły z Chulan-fu, w celu wytypowania chunchozów, został przez tychebie pobity. Zginęło 17 żołnierzy, raniono 21. SPRAWY MONGOLJI. Tokio. Gazety japońskie z powodu stosunków rosyjsko-mongolskich zaznaczają, że Rosja, znajdując się pod wpływem nacjonalistów, ignoruje Japonię wraz z Anglią. Zdaniem „Asachio”, polityka rosyjska zniwoli Anglię do zajęcia Tybetu. W ogólności prasa wyraża się umiarkowanie.

Na szerokim świecie.

Nowa szkoła polska w Ameryce. W Stanach Zjednoczonych Ameryki północnej powstanie wkrótce pierwsza świecka szkoła polska o programie naszych szkół średnich. Znajduje tu pomieszczenie szkoła polska, odpowiadająca europejskim gimnazjom, z programem nauk, dostosowanym do stosunków amerykańskich. Szkoła ta będzie dawać przygotowanie do uniwersytetu i techniki, obok tego będzie mieć wydziały: rolnictwa, leśnictwa, handlu i t. p. Na siedzibę szkoły wybrano z tego powodu Cambridge Springs, ponieważ do tej miejscowości mogą z łatwością przybywać uczniowie z wielkich osad polskich w Buffalo, Detroit, Toledo, Cleveland, Chicago, Milwaukee i t. d. Dar następcy tronu. Austrjacki następca tronu arcyks. Fr. Ferdynand podarował wille w Rzymie, który odziedziczył po ks. Modena, aby w niej urządzić filję w. ied. akadem.

szuk pięknych dla premjowanych uczniów na wzór francuski. Ujęcie defraudanta. Harroth, szofer sosnowieckiej firmy Reicher i Sp., który zdefraudował, jak się okazało ostatecznie 28,000 marek, aresztowany został przez policję pruską we Wrocławiu. Surowieca szkarłatnowa. We Frankfurcie n. M. doktorowie Reiss i Jungman demonstrowali przed zbraniem naukowem w szpitalu miejskim wyniki prób zastrzykiwania serum w ciężkich wypadkach szkarłatnowy. Do zastrzykiwania lekarze używali t. zw. „serum rekonescencjowa”, to znaczy serum krwi pacjentów, znajdujących się w trzecim lub czwartym tygodniu wyzdrowienia po szkarłatnowie. Wyniki prób były podobno godne uwagi, ale niewiadomo, czy dają stanowcze dowody pożyteczności owych zastrzyków. Powódź w Paryżu. Sekwana już zaczyna się wdzierać na ulice Paryża. Woda przybiera tak dalece, że żelazną zahamowano, a ulice nadbrzeżne (Quais) zalane. Pomysł pracują na Rue Watt, Rue Felicien David, Rue Van Loo, gdzie pokazała się woda, która przesiąkała z pod ziemi. Posłowie Paryża postanowili na specjalnie w tym celu zwołanej naradzie zainteresować ministra spraw wewnętrznych co do środków, jakie przedsięwziął na wypadek powodzi. Wiadomości z departamentów brzmią coraz groźniej. Marna zbiera. Wybrzeża zalane. Masowe otrucie. W przytułku rządowym dla weteranów wojkowych w Leavenworth niedaleko Chicago zachorowało wśród objawów otrucia 150 weteranów po spożyciu kolacji. Trzech z nich już umarło, wielu zaś jest umierających. Przyczyną katastrofy jeszcze nie wyjaśniono.

Odpowiedzi Redakcji.

W. P. F. Jaluwieka. Adres miesięcznika „Pobudka”: Wilno, Botaniczna 9.

O jakiego wygnańca Sz. Pani zapytuje? „Typowi” 1) zrobić to zawsze można, należy wszakże zamieszkania i należy w tym celu złożyć prośbę do odpowiednich władz wojskowych. Najlepiej poinformować Sz. Pana władze poborowe. Czasu wystarczy. 2) Obecny adres nie znamy. Można zaadresować do któregośkolwiek z pism warszawskich. W. P. K. W. w Kownie. Za przysłaniem opłatki i słów uznania jaknajserdeczniej dziękujemy.

GIEŁDA.

Table with exchange rates and market data. Includes sections for Petersburg, London, and various bank notes.

Table with market prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Includes sections for Ceny Zboża and Notowania Wileńsk.

IRENKA LESZOWSKA. Po krótkich cierpieniach zmarła dnia 2-go (15) stycznia 1912 r. Zmarła w wieku 4 miesięcy 4. Pogrzeb w żalu rodzice zawiadamiają, że pogrzeb odbędzie się w sobotę, 4 (7) b. m., o godz. 1-ej pp., a domu № 40 przy ul. Wielkiej, na ementarz po-Bernardyński.

ZAKŁAD LECZNICZY dla chorób kobiecych. Leczenie metodami fizykalnymi d-ra S. Wisznickiego w Warszawie, Marszałkowska № 140 (Szkołna 5, telef. 119-34). Leczenie wysięków, spraw zapalnych i nieprawidłowości w czynnościach organów miednicy oraz ich niedorozwoju. -- Leczenie nadmiernego otłuszczenia brzucha i niedowładu jelit. Zakład otwarty od g. 9 zrana do 7 w Przekładzie pomieszczenie dla chorych. 1100

SKŁAD WIN A. SKIRMUNTA w Kownie i Wilnie. POLECA Szanownym Konsumentom w dużym wyborze własne WINA włoskie stolowe, lecznicze i Mszałne, aprobowane i zalecone przez wyższą władzę duchowną. Również wielki wybór win francuskich A. de Luze et Fils w Bordeaux i Szampańskich win marki Heidsieck, Montebelle, Pomery, Louis de Bary i Doyen w R-ims. KONIAK zagraniczny i krajowy firmy Remy Martin, Pruniera, Butelleau, Rostomowa, Dżordżadze, Saradzewa i inn. RUM francuski, angielski firmy Lambert, Fabera i Negres. LIKIERY holenderskie i francuskie firmy Bols, Rocher Freres, Bardinet, Garnier i inne. STARA WÓDKA z majątku Porzeckiego, gub. Miński. OLIVA, OCET winny, oraz wszelkie spirytualne z najlepszych fabryk zagranicznych i krajowych. 4 1 1641

W wypadkach przedwczesnej neurastenji u mężczyzn

W wszelkich neurastenicznych doległościach, jako to: bezsenność, rozbieżność myśli, zanik pamięci, ucisk na głowę, drgawki, uderzenia krwi do głowy, łatwa pobudliwość, brak łaknienia, zaburzenia w trawieniu, nerwowe dolegliwości sercowe, okazała się najskuteczniejszą i zupełnie nieszkodliwą pomocą wzmocniająca. Podług badań znanych powag lekarskich i największych profesorów jest Muiracithina jednym z najsilniejszych wzmacniających, cz. g. wreszcie dowodzi wielką ilość pierwszorzędnych orzeczeń.

MUIRACITHINA ALEXANDRA

Literatura: Tajny radca lekarski prof. Eulenburg, Berlin; t. r. lek prof. Firinger, Berlin; prof. Posner, Berlin; prof. Rebougeon, Paryż; prof. Goll-Curych, Popper-Igls i radca taj. prof. Senatora. Wyczerpująca literatura gratis i franco do usług. Muiracithina sprzedaje się we wszystkich aptekach.

Główny Sąd dla Królestwa Polskiego: S. Rościszewski & J. Kichmauer, Warszawa, Bracka 6. -- W Wilnie dostać można u I. B. Segala i we wszystkich innych aptekach.

WYŚMIENITY W SMAKU KONIAK IMPERJAL. ŻĄDAĆ W SZÉDZIE! 10 1 739

Chrześcijański Zakład Pogrzebowy P. DOWBOR. Wilno, ulica Wielka № 25. Całkowite urządzenie pogrzebów. Trumny i wieńce z własnych fabryk. Największy wybór. -- Ceny najniższe. Żałobne stroje dla pań. 1300

DOM niewielki z placem i ogrodem kupię w okolicach miasta. -- Oferty: Warszawa, Hoża № 11-4, dla doktora. 1500

Magazyny i lokale odpowiednie na biura lub instytucje będą do wynajęcia od 29 września 1912 roku, po remoncie w domu hr. Józefa Tyszkiewicza, dawniej hr. Piotra przy ulicy Wielkiej № 96. O warunkach dowiedzieć się u inżyniera Antoniczka, Chersońska, dom własny. 1307

ASTHMA BRONCHITIS, DUSZNOŚCI, Ułeczenie Szybkie, wyleczenie za pomocą ESPIK. 2 r. pułk. We wszystkich wielkich aptekach i 127, St. Lazar, PARIS. Wymagać podpisu „J. ESPIK” na każdej cygarecie. 1177

Warszawskie Zakłady Urządzeń Elektrotechnicznych. Jasna 13/15. -- Telef. 222-18.

Urządzenia Stacji do oświetlenia gospodarstw rolnych, młynów, tartaków, gorzelni i t. p. Telefony oraz sygnalizacje w majątkach oraz zakładach przemysłowych. Naprawy maszyn oraz aparatów elektrotechnicznych we własnych warsztatach, urządzonych podług najnowszych wymagań techniki. 1534

HOTEL-PENSJONAT „Ziemiański” Sewery Kowalewskiej, w Warszawie, ul. Chmielna 26, telef. 241-45. CENTRUM MIASTA. Pokoje słoneczne, komfortowe, z nowoczesnymi wygodami od 1 rb. 50138. Wszelkie informacje i ulatwienia dla przyjezdnych.

Teraz wszyscy piją tylko Naturalne Kachetyńskie Wina T-wa „MELANI” KSIĘCIA I. Z. ANDRONIKOWA i K. w Tyflisie. Do nabycia w Domu Handlowym A. Stepkowskiego. 9-1-1080

ŻĄDANIE BEZWARUNKOWO AMERYKAŃSKIEJ OWSIANKI HERCULO HERPYLECZO. W PUDEŁKACH, TYLKO WÓWCZAS OTRZYMAJĄC NAJLEPSZĄ W ŚWIECIE OWSIANKĘ. Wzstrząsać się podobnie szkodliwych dla zdrowia!!! 8 5835

KARPINSKI & WILPERT. FARBRY LAKIERY POKOSTY. CENY NIŻEJ. WARSZAWA, ul. TOMIŁKOWSKA 32

OGIERY. Nowy Tattersall. Trebacka 11, w Warszawie, otrzymał drugi transport ogierów. Ogierzy pełnej krwi angielskiej, Anglonormandów, Norfolk-Bretonów, lekkich Perszeronów, oraz 2 ogierzy czystej krwi arabskiej. 2-1-1531

Zakład ortoped.-gimnastyczny Wandy Falkowskiej, pod kierownictwem Dr. Med. T. Dębowskiego i Dr. M. Fijałkowskiej. WILNO, Czerwona i róg Wileńskiej. Gimnastyka dla wadliwych i skrzywiórców. Po powrocie z zagranicy godz. przyjęć: od 12-2 g. popoł. 1708

PRAWDZIWE SODENSKIE MINERALNE PASTYLKI FAY'A PRZECIW KASZLOWI I CHRYPKOŚCI. Żądać we wszystkich aptekach i składach aptecznych

Ulubione Modne Perfumy DIVINIA. F. WOLFF i Syn. DOSTAWCY DWORU. Karlsruhe, Berlin i Wiedeń. Sprzedaż we wszystkich lepszych składach aptecznych i perfumeryjach.

OTYLI LUDZIE na całym świecie aby schudnąć. używają jedynie wypróbowanych „proszków d-ra Marconiego”. Nie należy robić eksperymentów z różnymi mieszaninami, a reklamowanymi środkami, które nie zostały przez naukę zbadane i szkoda zdrowia. Przesłki d-ra Marconiego zawsze pomagają, nigdy nie szkodzą. Są one zalecane przez najwybitniejszych urologów. Do nabycia we wszystkich aptekach i składach aptecznych w całej Rosji. Originalne tylko z marką fabryczną, Towarzystwa Faktur w Berlinie, znajdującą się na każdej blaszance. Cena pudełka, wstarczającego na miesiąc 3 rb., potrójna do 7 rubli. 488175

Sprawy rozwodowe prowadzę we wszystkich konsystorzach, rady i prośby w sprawach o usynowienie, uprawnień i salicencje w poczet salicentów, redaguję specj. prośby na imię Najwyższe. 1009 R. N. MOZES WILNO, ul. 10, 2-gi od rogu ul. Nowej.

„SIMI” Udelikatnia skóra, leczy rądzynki i ususza pęgi, wagi, liszaje, krosty, oraz polską twarz. Nadaje twarzy piękność i urok młodości. Cena flakonów 1 70. Dostać można w większych składach aptecznych i perfumeryjach. Przedstawiciel Józef Grossman WARSZAWA, Złota 16, telef. 184-44. 25 1 1055

RAKAO VAN HOUTEN. C. J. VAN HOUTEN & ZOON. WARSZAWA. WYSTĘPIĆ SIĘ PODRABIAĆ

Żądacie papierosów „MELANŻ” 10 szt. 10 kop., 25 szt. 25 kop. „OSMAN” 10 szt. 10 kop., 20 szt. 20 kop. z czystego tureckiego tytoniu FABRYKI T-wa A. N. Szapospnikowa i S-ka, St. PETERSBURG. Żądać wszędzie. 1645

Preparat „TRAYSER” przeciwnie reumatyzmowi i podgrze jest do nabycia we wszystkich Aptekach i składach Aptecznych. Ilustrowana broszura z prawidłowym opisem choroby wzmiankowanej chorób wysłana zostanie na pierwsze żądanie bezpłatnie. Adresować: M. E. Trayser, № 138 Bangor House, Sho e Lane, London England, E. C. 1735.

RZĄDCA ROLNY, kawaler, lat trzydzieści parę, energiczny, poważne referencje z dużych majątków, poszukuje Łaskawe oferty przyjmujące biuro ogłoszeń Ungra, Warszawa, Wierzbowa 8, pod „K. K.” 1718

ARAGO. NA WYNSZCZENIE SCENARZYSTY ODGIOSKOW. WYSTĘPIĆ SIĘ PODRABIAĆ. 1254

OGŁOSZENIA DROBNE. Nauka i wychowanie.

Biuro nauczycielskie Malwiny Baginskiej, Zandrowski 7. Poleca nauczycieli, nauczycielki, bony polki, cudzoziemki 1101

Potrzebna na wyjazd nauczycielka-wychowawczyni, lat średnich, do 2 chłopców. Wymagany język polski, rosyjski, pożyteczny niemiecki. Oferty: Asa-Aslandzkiej gub. dia p. Gulan. 162

Siano prasowane, — łąkowe wyborowe, słomę prasowaną żytnią, kulową, mietli. Otręby pszenne, grube i średnie. Kukurudze do gorzelnii i pastę w parliżach wagonowych poleca S. Wajlowski, Wilno, S-to Jerski proszp. 9, telef. 759. 1152

Do sprzedania majątek Miński gub. Bobrujskiego pow. 4 wiatry od spławnej rzeki B-rozyny, obszaru około 2500 dzies. b-z dług bankowego. Adres: w pocie Paryżu (po ros. Paryż), właścicieli majątku Biezi. 4 2 1139

Kupię dom w mieście z dużym ogrodem, gotówką dopłacę 10 do 12 tys. -- Szanowny wykaż do chodu i ostatek od domu proszę składać w Adm. „Gazety Codziennej” pod liter. B. D. 1977

Posady i prace. a) Poszukiwane: Ekonom długoletni, dobre referencje, energiczny i osobiste rekomendacje, żony, młody, energiczny, może wyjechać b-z żony. Uprawa, łaki, drewno. Świąteczny, Kościelna ul., dom Cze bowiczej. 1296

Młody człowiek, lat 32, kawaler, energiczny, — poszukuje posady nadleśniczego lub zarządzącego w wielkim majątku przy włościach, lub samodzielnego na folwarku. — 7 lat praktyki na Litwie, ulubione świadczenia. Łaskawe oferty adresować: Ibuma, Miński gub., maj. Natalski, Janusz Bronowski. 1505

Ukończywszy cetero-klasę gimnazjum rządowe i mające praktykę kancelaryjną, poszukuje posady w zarządzie lasnym. Łaskawe oferty: adunias rzeja Kurjera Lit. „Gorzelnia”. 1496

Mieszkania. Przyjmę ucznia lub dwóch całkowite utrzymanie. — Szanowny zanęk, dom Bruckowej № 6 m. 6

Różne. A) Prywatny zakład akcyjno-ginekologiczny przeniesiono na Marszałkowską 21 w Warszawie, telef. 110-42. Ceny umiarkowane. Pokoje oddzielne i wspólne. Obsługa podług najnowszych wymagań higieny. Zakład przyjmuje sterylizowaną bielizną i opatrunków po cenach umiarkowanych. 1084

Mentona, pensjonat do-awickiej. Pokoje słoneczne, kuchnia polska, lub według Bisco-Boumiera i Lahmana. Przy od 8-ju do 12-ju fra-aków. Przyjeżdżający powiadomić o 6-ju tygodniowy kurs gospodarstwa domowego. Adres: Valto do Caraf willa „Carlotta”. 6-1 1140